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Досліджено динаміку розвитку ринку будівельних матеріалів в умовах нестабіль-

ності. Досліджено структуру обсягів виробництва будівельних матеріалів у 2016-2022 рр. 
та її залежність від чиннику війни. Проаналізовано обсяг капіталовкладень в сферу будів-
ництва у 2016-2022 рр. Досліджено динаміку зростання цін на будматеріали в порівнянні 
з рівнем інфляції у 2016-2023 рр. Досліджено гостроту конкурентного середовища на 
ринку будівельних матеріалів за допомогою індексу Герфіндаля-Гіршмана, індексу Лінда 
та індексу Джинні. Встановлено, що концентрація ринку будматеріалів у 2021-2023 рр. 
була низькою. За результатами обчислення індексу Джинні виявлено вищий середнього 
рівень розшарування доходів серед ТОП-10 продуцентів будівельних матеріалів в Украї-
ні. Виявлено, що до ядра ринку будматеріалів увійшли у 2021 р. ТОВ “Шляховик-97”, 
ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент”, АТ “Подільський цемент” та ПрАТ “Дікергофф Це-
мент Україна”; у 2022 р. - ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент”, ТОВ “Склянний альянс”, 
АТ “Подільський цемент” і ТОВ “Кнауф Гіпс Київ”; у 2023 р. – ПрАТ “Івано-Франківсь-
кЦемент” та ТОВ “Склянний альянс”. Для аналізу політичних, економічних, соціальних 
та технологічних чинників впливу на ринок будівельних матеріалів під час війни вико-
ристано PEST-аналіз. 

Ключові слова: ринок будівельних матеріалів, експорт, імпорт, індекс цін, індекс 
Герфіндаля-Гіршмана, індекс Лінда, індекс Джинні. 

 
Формулювання проблеми 

Ринок будівельних матеріалів як вагома галузь із забезпечення матеріальними ресурсами галузі 
капітального будівництва та характеризується похідним характером попиту на будівельні об’єкти, 
відіграє ключову роль при створені ВВП країни. З 2022 р. економічна кон’юнктура ринку будівель-
них матеріалів є нестабільною, що вплинуло на звуження місткості ринку будівельних матеріалів під  
час війни. Попит на будівельні матеріали під час війни набуває швидких темпів росту на підконтро-
льних безпекових територіях, натомість у регіонах, наближених до територій активних бойових дій, 
темпи росту нижчі, проте, за очікуванням, саме ці регіони потребуватимуть будівельних матеріалів 
для відбудови по завершенню війни. 

Важливим аспектом оцінки ринку будівельних матеріалів є його здатність адаптуватися до 
міжнародних трендів і стандартів в частині забезпечення сталого виробництва та сталого розвитку. 
Це дозволяє підвищити конкурентоспроможність будівельної продукції на глобальному рівні, залу-
чати іноземні інвестиції, що сприяє покращенню національної економіки. 
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Актуальність дослідження 
Адаптування учасників ринку будівельних матеріалів України до нестабільних умов функціо-

нування та виявлення  чинників, які впливають на розвиток даного ринку в умовах війни, потреба в 
ідентифікації гостроти конкуренції у зв’язку із розірванням логістичних ланцюгів поставок будіве-
льної продукції та  територіальною трансформацією попиту на будівельні об’єкти, викликані чинни-
ком безпеки актуалізують дослідження структурних параметрів ринку будівельних в Україні. 

 
Формування мети та цілей статті 

Метою роботи є дослідження економічної кон’юнктури ринку будівельних матеріалів в умовах 
війни в частині оцінювання гостроти конкуренції на ринку будівельних матеріалів в Україні. 

Цілями роботи стали: аналіз структури ринку будівельних матеріалів; визначення загального об-
сягу капітальних інвестицій вкладених в галузь будівництва; аналіз динаміки цін на будівельні матеріали; 
оцінка гостроти конкуренції на ринку будівельних матеріалів; застосування PEST-аналізу для визначення 
політичних, економічних, соціальних та технологічних факторів впливу в період війни. 

Методи дослідження. Для аналізу ринку будівельних матеріалів було використано системний 
аналіз, метод порівняльного та статистичного аналізу. Системний метод – для з'ясування концептуа-
льних засад функціонування українського ринку будівельних матеріалів, зокрема його сегментарної 
структури, взаємодії суб'єктів ринку та ключових факторів розвитку. Методи порівняльного та ста-
тистичного аналізу – для дослідження особливостей розвитку ринку будівельних матеріалів, зокрема, 
динаміки цін, обсягів виробництва та імпорту. Проблемно-орієнтований метод - для виявлення осно-
вних проблем економічного розвитку ринку будівельних матеріалів та факторів, що на нього впли-
вають. Статистичний аналіз – для аналізу динаміки економічного розвитку ринку, зміни попиту та 
пропозиції на окремих його сегментах, а також для оцінки впливу ключових макроекономічних по-
казників на ринок. Оцінювання рівнів концентрації ринку будівельних матеріалів проводилося за до-
помогою індексного методу та були використані такі показники, як індекс Герфіндаля–Гіршмана, 
індекс Лінда, індекс Джинні. Для оцінювання рівня концентрації ринку будівельних матеріалів було 
розраховано індекс Герфіндаля–Гіршмана: 

 
(1) 

де Dі – ринкова частка і-го підприємства на ринку будівельних матеріалів, %;  
n –кількість підприємств, для яких розраховують показник, од.; і =1,…, n.  
Чим більше підприємств на ринку, тим менший ННІ, чим більш асиметричний ринок, тим вищий 

ННІ. Припускається, що чим вищий ННІ, тим менш конкурентним є середовище на ринку будівельних 
матеріалів. HНІ<1000: низька концентрація, висококонкурентний ринок. 1000 ≤ HНІ≤1800: середня кон-
центрація, помірна конкуренція. HНІ>1800: висока концентрація, ринок монополізований. Індекс ринко-
вої концентрації прикладно до ринку будівельних матеріалів розраховано за формулою [21]: 

 
(2) 

Для визначення кількості підприємств, які домінують на ринку будівельних матеріалів (межі 
олігополії), розраховано індекс Лінда. Цей індекс потрібен, щоб визначити підприємств-лідерів на 
даному ринку та простежити появу монополістів. Якщо значення індексу збільшилось на понад гра-
ничне значення (∆>200 %), то до домінуючих підприємств застосують антимонопольне законодав-
ство.  
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Індекс Лінда визначено за формулою [21]:  
 (3) 

 
 
 

(4) 
 

де k – число найбільших підприємств (від 2 до N);  
m – число найбільших підприємств з k великих;  
lm – відношення середньої частки m великих (з k великих) пiдпpиємств до середньої частки ре-
шти (k–m) підприємств.  

Індекс розраховують до значення Lm+1 > Lm, що називають “порушенням неперервності по-
казника L”, тобто до появи у розрахунку малої частки підприємства на ринку будівельних матеріалів. 
Для визначення міри нерівномірності доходів підприємств на ринку будівельних матеріалів розрахо-
вано індекс Джинні, який відображає ступінь відхилення значення фактичного розподілу часток про-
дуцентів ринку будівельних матеріалів від значення рівномірності розподілу часток. Чим ближче 
значення індексу Джинні до 1, тим нерівномірнішим є розподіл доходів підприємств даного сектору. 
Індекс Джинні визначено за формулою [21]: 

 
(5) 

де хі – частка і-го підприємств від кількості підприємств;  
уі – частка доходу і-го підприємства в структурі місткості ринку.  

Коефіцієнт покриття імпорту експортом (CR) визначено формулою [21]:  

CR=E/I                                                                                      (6)  

де І – витрати на імпорт будівельних матеріалів, тис. дол. США;  
Е – доходи від експорту будівельних матеріалів, тис. дол. США  

Характеристикою відкритості ринку будівельних матеріалів України, рівня участі даного 
ринку у міжнародному поділі праці є співвідношення зовнішньоторговельного обороту будівельних 
матеріалів до ВВП (GE) [21]:  

GE= (E+I)/Q,                                                                             (7)  

де Q – номінальний валовий внутрішній продукт України (ВВП), тис. дол. США.  
Експортна квота (EQ) на ринку будівельних матеріалів визначена за формулою [21]:  

EQ=E/Q,                                                                                 (8)  

Імпортна залежність (ID) ринку будівельних матеріалів України визначена за формулою [21]: 

ID = I/Q,                                                                                 (9)  

Торговельне сальдо (TB) визначено за формулою [21]:  

ТB = E – I,                                                                              (10)  

де E – обсяг експорту будівельних матеріалів, тис. дол. США;  
I – обсяг імпорту будівельних матеріалів, тис. дол. США.  

Зовнішньоторговельний обіг (FTV) визначається за формулою[21]:  

FTV = E + I                                                                            (13) 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Вагомий внесок у дослідженні специфіки  формування ринку будівельних матеріалів зробили 

такі українські дослідники як: Н.В. Серьогіна, Я.C. Вішня, які у роботі [34] здійснили оцінювання 
впливу рівня інвестування на розвиток будівельної галузі. За результати дослідження виявлено чин-
ники, які стримують розвиток будівельної діяльності в країні. В. М. Соболєв, О. С. Корепанов, Т. Г. 
Чала та Є. В. Молошніков у роботі [35] провели  порівняльний макро- та мікроаналіз щодо оцінки 
впливу ринку будівельних матеріалів на економічне зростання в умовах війни. Проведений аналіз 
виявив  значний розкид середньої ціни контракту у розрізі окремих країн, на противагу незначним 
відхиленням в структурі експортних контрактів. У результаті досліджень виявлено взаємозв’язок між 
динамікою ринку цементу та загальною макроекономічною динамікою стосовно умов війни та пово-
єнного відродження української економіки. С. Б. Січний [35] провів аналіз бази даних ринкових цін 
на матеріально-технічні ресурси в системах управління вартістю будівництва. У результаті аналізу 
запропоновано для достовірного визначення поточної ринкової ціни матеріально-технічних ресурсів 
використовувати систему спостереження за ринковими цінами та можливості її практичного засто-
сування. К. В. Соколовська, А. О. Касич [37] у своїй роботі дослідили тенденції у розвитку підпри-
ємств у будівельній галузі. Обґрунтували перспективи розвитку будівельних компаній за допомогою 
процесів цифровізації шляхом вивчення стану застосування цифрових технологій в будівельній га-
лузі. О. М. Паламарчук, С. В. Петришина [27] провели аналіз конкурентоспроможності будівельних 
підприємств України. Проведений аналіз показав, що успішне управління будівельних підприємств 
сприяє зростанню факторів, які впливають на якість, ціну та стимулювання збуту. Також в роботі 
[28] провели аналіз будівельної галузі, в результаті вивели стан та прогнози для ринку. П. А. Фісуне-
нко у роботі [39] провів оцінювання, щодо підвищення результативності відділу продажу на ринку 
будівельних матеріалів в умовах повоєнного відновлення. В результаті дослідження сформовано 
комплекс пріоритетних завдань забезпечення досягнення стратегічних цілей компанії у найкоротший 
термін. П. А. Фісуненко та С. А. Шевцова [40] виокремили сучасні види стратегії ділової комунікації 
на ринку будівельних матеріалів в умовах євроінтегрування крізь призму повномасштабного воєн-
ного вторгнення на територію України.  Г. А. Жовтяк., Р.  Богданов, А. Жовтяк [15] висвітили актуа-
льні питання забезпечення відновлення будівельної галузі України під час війни. В. Далик, І. Запісо-
цький [11] дослідили експортний потенціал будівельної індустрії в Україні. Обґрунтовали необхід-
ність міжнародного співробітництва та встановлення партнерських зв’язків. І. В. Ярощук у своїй 
праці [43] висвітлив, що систематизація нормативно-правового регулювання законодавства є важли-
вим заходом на шляху до європейської інтеграції. Ю. В. Орловська, Д. О. Гавриленко провели аналіз  
[24] основних міжнародних тенденцій розвитку світового ринку будівельних матеріалів та послуг. Л. 
М. Алавердян, В. Е. Островський [3] висвітлили сучасний стан ринку будівельних  матеріалів, поте-
нційні потреби  та перспективи розвитку, зазначили основні проблеми, що є спільними для виробни-
ків різних будівельних матеріалів та можливі шляхи їх подолання. Н. В. Бахур [4] дослідила вплив 
будівельної сфери України на розвиток регіонів у воєнний час. А. О. Безуглий, Ю. М. Бібик, І. Л. 
Гресько, О. Л. Бельська [5] дослідили зміни цін на дорожньо-будівельні матеріали, які сприяють 
прийняттю правильних управлінських рішень у майбутньому та є необхідною передумовою процесу 
ціноутворення в дорожній галузі. Л. І. Безтелесна, О. С. Паламарчук, О. С. Пляшко [6] визначили, що 
функціонування сформованої системи забезпечення інноваційного розвитку підприємств виражати-
меться у зростанні ВВП; прирості інвестицій; зростанні доходної частини бюджету; створенні ком-
фортних умов життя; піднятті рівня та якості. І. В. Когут, Е. А. Когут [19] довели, що для подальшого 
розвитку ринку будматеріалів слід розглянути: створення позитивного іміджу роботодавця та виро-
бника; пошук нових постачальників для зниження вразливості до змін валютних курсів та логістики; 
покращення кадрового потенціалу через співпрацю з  університетами, коледжами тощо. Ж. Л. Крисьо 
[20] розглянула сутність та важливість ділових комунікацій як однієї з складових процесу управлін-
ської діяльності. В. В. Титок, О. М. Ємельянова, К. О. Лаврухіна [38] відзначили, що будівельної 
сфери має об’єктивні причини для відновлення довіри покупців до ключових ринків нерухомості, 
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складної логістики будматеріалів, дефіцит у кваліфікованих кадрів та відновлення довоєнних темпів 
будівництва. О. В. Якушев, Є. В. Білан [42] дослідили особливості управління діяльністю будівель-
них підприємств в умовах постконфліктної економіки. 

Попри значний обсяг матеріалів та досліджень, повномасштабне вторгнення призвело до при-
зупинення публікації економічних даних, що суттєво зменшило кількість доступних матеріалів для 
аналізу ринку в період 2022-2024 років. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження 

Ринок будівельних матеріалів є важливою частиною національної економіки, через його охоп-
лення всіх сфер діяльності людини. Він включає виробництво широкого асортименту продукції, такої 
як: бетон, цегла, плити, кераміка, азбестові та азбестоцементні виробів, пористі аповнювачі та ін. На 
ринку будівельних продуценти пропонують матеріали на ринку характеризується як широкого та ву-
зького товарного асортиментую, орієнтовані на експорт або для внутрішнього ринку. Попит на буді-
вельні матеріали характеризується похідною залежністю від попиту на будівельні роботи.  

У 2016 році набувало популярність ековиробництво та поширення ідей екологічних стандартів 
щодо будівельних матеріалів. На ринку почали популяризуватись такі інноваційні  товари як: скло-
магнієвий лист, целюлозний утеплювач, бітумна черепиця та інші. Зі стабілізацією економіки і зни-
женням рівня інфляції сектор будівництва почав стрімко розвиватись. Про це свідчить розбудова 
житлових районів в містах мільйонниках. Попри це, дослідження ринку будівельних матеріалів у 
довоєнний період в Україні засвідчило, на думку експертів, ознаки кризи. До прикладу, експерти 
засвідчили, що у 2018 році ринок будівельних матеріалів перебуває в стадії стагнації. Карантинні 
заходи, запроваджені для боротьби з COVID-19, ще більше ускладнили кон’юнктуру ринку будіве-
льних матеріалів. У 2020 році спостерігалося значне зниження роздрібних продажів будівельних то-
варів, багато інвестиційних проєктів було призупинено або скасовано. Лише наприкінці 2020 року 
відзначили зростання попиту, що стало ознакою виходу з кризи. У 2021 році позитивна динаміка в 
основних сегментах ринку будівельних матеріалів сигналізувала, що ринок адаптувався до пандемії. 
Зважаючи на активне будівництво транспортної інфраструктури, попит на нові житлові площі, об'є-
кти комерційної нерухомості, відбувалося зростання галузі. Основними матеріалами, що користува-
лися попитом, залишалися цемент, бетон, метал, ізоляційні матеріали та оздоблювальні продукти. 
Основним чинником, що суттєво вплинув на ринок будівельних матеріалів в Україні у 2022 році, 
стала масштабна агресія Росії, яка призвела до кількох важливих наслідків для галузі: зменшення 
обсягів будівництва; підвищення цін на енергоресурси; інфляція національної валюти; проблема до-
ступу до сировини. 

З початку повномасштабного вторгнення ринок будматеріалів звузився на 65–75 %, що зумовлено 
руйнуванням будівель та заводів, і релокацією компаній на західну частину України [29]. Унеможлив-
лення відновлення ринку спричинено зупиненням роботи підприємств на окупованих територіях, дефі-
цит сировини, стрімке зростання цін на сировину, недостатність виробничих потужностей та ряд інших 
факторів. Дефіцит та інфляція призвели до збільшення вартості матеріалів на 60 %, яка продовжує зрос-
тати. Аналіз структури ринку будівельних матеріалів в період 2018–2023 рр. наведено у табл. 1.  

 
Таблиця 1 

Аналіз структури обсягів виробництва будівельних матеріалів у 2018-2023 рр., млн грн 

Товарна структура виробництва 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2023/
2018 

1 2 3 4 5 6 7 8 

вироби із бетону 21154,1 23770,8 24418,5 29309,7 16873,1 1687,3 0,08 

абразивні вироби 1011,8 1105,4 1194,2 1694,5 1210,1 1794,5 1,77 

сухі будівельні суміші 5637,8 6246,2 6438,6 8054,7 4894,6 7296,1 1,29 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 

цемент, вапно та гіпсові суміші 18197,4 21419,6 22099,3 25982,8 16304,5 25892,3 1,42 

будівельні вироби із пластмас 57022,3 55446,2 58440,4 76400,2 65270,5 80096,6 1,4 

неметалеві мінеральні вироби 20729,3 18357,8 41761,2 57061,7 14631,1 29045,9 1,4 

інші види будівельних матеріалів 160175,7 161658,7 163121,4 233231 102656,3 226258,3 1,4 

Загалом 283928,4 288004,7 317473,6 431734,6 221840,2 372071 1,31 

Джерело: систематизовано  згідно з [25]. 
 
Під час аналізу товарної структури асортименту будматеріалів табл. 1 було виявлено, що  найбі-

льший обсяг виробництва властивий будівельним виробам з пластмас, а найменший — сухим будівель-
ним сумішам. Протягом 2018–2023 рр. загальний обсяг виробництва будівельних матеріалів зріс з 
283928,4 тис. грн до 372071 тис. грн. (або на 31 %). У 2021 році обсяг виробництва будматеріалів досягнув 
максимального значення, склавши 431734,6 тис. грн, але в 2022 році, через економічну нестабільність, 
виробництво будматеріалів знизилося до 221840,2 тис. грн. У 2018 році було виготовлено 21154,1 тис. 
грн бетонних виробів, до 2023 року цей показник зменшився до 1687,3 тис. грн. (або на 92 %). Виробни-
цтво абразивних матеріалів зросло з 1011,8 тис. грн у 2018 році до 1794,5 тис. грн у 2023 році (або на 
77 %). Обсяги виробництва сухих будівельних сумішей підвищилися з 5637,8 тис. грн у 2018 році до 
7296,1 тис. грн у 2023 році (або на 29 %). Виробництво пластикових будівельних виробів також показало 
зростання: з 57022,3 тис. грн у 2018 році до 80096,6 тис. грн у 2023 році (або на 40 %). Обсяги виробництва 
цементу, вапна та гіпсових сумішей також зросли: з 18197,4 тис. грн у 2018 році до 25892,3 тис. грн у 
2023 році (або на 42 %). Обсяги виробництва неметалевих мінеральних виробів збільшилися з 
20729,3 тис. грн у 2018 році до 29045,9 тис. грн у 2023 році (або на 40 %). Аналіз кількості інвестицій 
вкладених в галузь будівництва а 2016–2022 рр. подано у табл. 2. 

 
Таблиця 2 

Аналіз обсягу інвестицій, вкладених в галузь будівництва а 2016–2022 рр. млрд. грн 

Капітальні інвестиції за 
видами активів млрд. грн 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2022/2016 

Житлові будівлі 44,8  53,4 57,4 58,0 34,9 51,5 - - 

Нежитлові будівлі 59,3  65,6 88,8 100,5 78,9 104,2 - - 

Інженерні споруди 67,5 78,6 111,3 149,2 128,0 167,8 - - 

Загальна кількість 171,6 197,6 257,5 307,7 241,8 323,5 141,8 0,83 

Джерело: систематизовано згідно з [17; 24]. 
 
Загальний обсяг капітальних інвестицій у будівельному секторі зростав у 2016–2019 рр., під-

вищившись з 171,6 млрд грн до 307,7 млрд грн. Кожен з активів протягом досліджуваного періоду 
демонстрував свою унікальну динаміку змін. Інвестиції в житлове будівництво також мали тенден-
цію до зростання в цей період – з 44,8 млрд грн до 58,0 млрд грн. Проте, в 2020 році житлове будів-
ництво зазнало найбільшого падіння до показника  2019 р. в порівнянні з іншими активами: обсяг 
інвестицій зменшився до 34,9 млрд грн. Капітальні інвестиції в нежитлові будівлі також показали 
позитивну динаміку з 2016 по 2019 роки. У 2016 році вкладення в цей актив становили 59,3 млрд грн, 
а до 2019 року зросли до 100,5 млрд грн. У 2020 році обсяги  інвестувань в нежитловий сектор зни-
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зилися до 78,9 млрд грн; у 2021 році вони зросли до 104,2 млрд грн, або на 32 %. Обсяги капіталов-
кладень в інженерні споруди зросли з 67,5 млрд грн у 2016 році до 149,2 млрд грн у 2019 році. У 
2022 році кількість капіталовкладень становила 141,8 млрд. грн, що є найнижчим показником за весь 
період. Оцінка динаміки цін на будматеріали в порівнянні з рівнем інфляції в 2016–2022рр. наведено 
у табл. 3. 

 
Таблиця 3 

Оцінка динаміки цін на будматеріали в порівнянні з рівнем інфляції в 2016-2022 рр. 

Показники 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Індекс інфляції 112,4 113,7 109,8 104,1 105,0 110,6 126,6 105,1 

Індекс цін 109,9 115,7 119,3 100,6 109,7 120,4 108,1 122,6 

Різниця, % –2,5 +2,0 +9,5 –3,5 +4,7 +10,4 –18,5 +17,5 

Джерело: систематизовано згідно з [26] 
 

Аналіз даних таблиці 3 показав, що динаміка цін у 2016–2023 роки в порівнянні з рівнем ін-
фляції виявляє суттєві коливання вартості будівельних матеріалів. У 2021 році різниця між індексами 
досягла свого піку (+10,4 %), що свідчить про значне зростання вартості будматеріалів. У 2022 р. 
спостерігається спад цін на будівельні матеріали у порівнянні з інфляцією гривні, що може бути зу-
мовлено початком активної фази війни. У 2023 році ціни на  будівельні  матеріали  знову різко зросли 
і випередили інфляцію на 17,5 %. Ціни у 2016 та 2019 рр. зростали на менший відсоток, ніж інфляція, 
проте, загалом за 2016–2023 рр. можна побачити стабільну тенденцію до зростання вартості будіве-
льних матеріалів. Аналіз витрат на імпорт та доходу від експорту будматеріалів у 2016–2022 рр. вка-
зано у табл. 4. 

 
Таблиця 4 

Аналіз витрат на імпорт та доходу від експорту будматеріалів  
у 2016–2022 рр., млн дол. США  

Рік Витрати 
на імпорт 

Доходи від 
експорту КПІЕ ТС ЗТО ВВП ВЕ ЕК ІЗ 

2016 14,3 243,2 16,9 228,9 257,6 93,3 2,7 2,6 0,2 

2017 42,5 176,5 4,2 134,0 219,0 112,0 1,9 1,6 0,4 

2018 57,9 93,6 1,6 35,7 151,5 119,9 1,2 0,8 0,5 

2019 57,3 162,5 2,8 105,2 219,9 153,8 1,4 1,1 0,4 

2020 73,0 110,8 1,5 37,8 183,9 156,6 1,1 0,7 0,5 

2021 57,1 92,7 1,6 35,6 149,9 196,7 0,7 0,5 0,3 

2022 35,7 38,7 1,1 3,0 74,6 160,5 0,5 0,2 0,2 

Джерело: розраховано на  основ і даних з [8; 17; 25]. 
 
У 2016–2022 рр. доходи від експорту поступово зменшуються, досягнувши найнижчого по-

казника на рівні 38,78 млн дол. у 2022 році. У той час, як витрати на імпорт мають тенденцію до 
коливань, то витрати на імпорт залишаються високими протягом усього періоду. Найвищий коефіці-
єнт покриття імпорту експортом був у 2016 році (16,9), у період 2016–2022 рр. він зменшився у 8 р. 
та у 2022 році становив 1,1. Торгове сальдо має тенденцію до зменшення: у 2016 році він становив 
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228,9 млн дол., а в 2022 році–3,0 млн. дол. Показник не набував від’ємних значень, тобто доходи від експо-
рту завжди покривали витрати від імпорту. Зовнішньоторговельний обіг зменшився з 257,6 млрд дол. у 
2016 році до 74,6 млрд дол. у 2022 році. ВВП України зріс на 67,1 млн дол., що свідчить про розвиток наці-
ональної економіки. Співвідношення зовнішньоторговельного обороту будівельних матеріалів до ВВП у 
2016 становило 2,7, а у 2022 – 0,5. Експортна квота корелює з показником відкритості ринку будівельних 
матеріалів: експортні квота у 2016 році становила 2,6; у 2022 році показник знизився до 0,24; у 2016 показ-
ник відкритості ринку склав 2,7; у 2022 р.—0,46. Імпортна залежність на ринку будівельних матеріалів у 
2016 році становила 0,2; у 2022 році  – збільшилась на 46 % і досягла найвищого значення (0,2). Визначення 
частки ТОП-10 продуцентів ринку будівельних матеріалів у 2021–2023 рр. подано у табл. 5. 

 
Таблиця 5 

Визначення частки ТОП-10 продуцентів  
на ринку будівельних матеріалів у 2021–2023 рр. 

№ Підприємство 

Чистий дохід від реалізації продукції 

2021 2022 2023 

тис. грн % тис. грн % тис. грн % 

1 ТОВ “Шляховик-97” 12696544  16,8 1161146  3,5 2302833  3,8 

2 ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент” 7833385 10,4 6586839 19,7 10742073  17,9 

3 АТ “Подільський цемент” 4033152  5,3 2579764 7,7 4487749  7,4 

4 ПрАТ “Дікергофф Цемент Україна” 3888638  5,1 1940154  5,8 3260966  5,4 

5 ТОВ “Кнауф Гіпс Київ” 3491902  4,6 2144934  6,4 3539629  5,9 

6 ПрАТ “Запоріжвогнетрив”  3107982  4,1 1974711  5,9 2745030  4,6 

7 ПрАТ “Кривий Ріг Цемент” 3051646  4,0 1312625  3,9 2748168  4,6 

8 ТОВ “Церсаніт Інвест”  2555641  3,4 2141335  6,4 3826441  6,4 

9 ТОВ “Склянний альянс”, 2378276 3,1 3636755 10,9 5140605  8,6 

10 ТОВ “Орієнтир-Буделемент”  2092815  2,8 2090003  6,2 3238108  5,4 

11 решта підприємств 30489038 40,3 7795054 23,4 17815947 29,8 

Місткість ринку 75619019 100 33363320 100 59847549 100 

Джерело: здійснено розрахунок на основі даних з [23]. 
 

Протягом 2021–2023 рр. ринок будівельних матеріалів зазнав суттєві трансформації, зокрема, 
у розподілі лідерства між виробниками. ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент” виявилося найбільш ста-
більним і успішним серед трьох провідних компаній з найвищим показником чистого доходу від ре-
алізації продукції, який становив у 2021-2023 рр. – 7833385 тис. грн; 6586839 тис. грн; 10742073 тис. 
грн відповідно. У той час як ТОВ “Шляховик-97”зазнало значних втрат на ринку будматеріалів, час-
тка ринку якого впала з 16,8 % в 2021, до 3,8 % у 2023 році. АТ “Подільський цемент”продовжує 
утримувати свої позиції, поступово поліпшуючи свої показники. Серед ТОП-5 лідерів ринку, ПрАТ 
“Івано-ФранківськЦемент” та ТОВ “Кнауф Гіпс Київ”показали стабільне зростання. Найбільшого 
зростання частки ринку досягнув ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент”, у 2023 році його частка ринку 
дорівнювала 17,9 %. Загалом ТОП-10 компаній займають 59,7 %; 76,6 %; 70,2 % у відповідних роках. 
У табл. 6 розраховано індекс Герфіндаля-Гіршмана для ТОП-10 продуцентв будівельних матеріалів 
в 2021–2023 рр. 
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Таблиця 6 
Розрахунок індексу Герфіндаля-Гіршмана для ТОП-10 продуцентів  

будівельних матеріалів в 2021–2023 рр. 

№ Підприємство 

Частка ринку, % 

2021 2022 2023 

s j s j 
2 s j s j 

2 s j s j 
2 

1 ТОВ “Шляховик-97” 16,8 282,2 3,5 12,3 3,8 14,4 

2 ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент” 10,4 108,2 19,7 388,1 17,9 320,4 

3 АТ “Подільський цемент” 5,3 28,0 7,7 59,3 7,4 54,8 

4 ПрАТ “Дікергофф Цемент Україна” 5,1 26,0 5,8 33,6 5,4 29,2 

5 ТОВ “Кнауф Гіпс Київ” 4,6 21,2 6,4 41,0 5,9 34,8 

6 ПрАТ “Запоріжвогнетрив”  4,1 16,8 5,9 34,8 4,6 21,2 

7 ПрАТ “Кривий Ріг Цемент” 4,0 16,0 3,9 15,2 4,6 21,2 

8 ТОВ “Церсаніт Інвест”  3,4 11,6 6,4 41,0 6,4 41,0 

9 ТОВ “Склянний альянс”, 3,1 9,6 10,9 118,8 8,6 74,0 

10 ТОВ “Орієнтир-Буделемент”  2,8 7,8 6,2 38,4 5,4 29,2 

Індекс ринкової концентрації 2 27,2 – 30,6 – 26,5 – 

Індекс ринкової концентрації 10 59,6 – 76,4 – 70 - 

Індекс Герфіндаля-Гіршмана – 527,4 – 782,5 – 639,98 

Джерело: власна розробка автора. 
 
Індекс Герфіндаля-Гіршмана для ТОП-10 продуцентів будівельних матеріалів у 2021-2023 рр. ста-

новив відповідно 527,4; 782,5; 639,98; що свідчить про те, що ринкова концентрація була низькою (HHI 
< 1000). Найбільшого значення HHI показник досягнув в 2022 році. Аналогічну тенденцію у цей період 
має індекс ринкової концентрації для двох та десяти підприємств галузі. У табл. 7 наведено розрахунок 
індексу Лінда для ТОП-10 підприємств ринку будівельних матеріалів у 2021-2023 рр. 

 
Таблиця 7 

Розрахунок індексу Лінда ТОП-10 підприємств ринку  
будівельних матеріалів у 2021-2023 рр., % 

Індекс Лінда 2021 2022 2023 Відносніі  
відхилення 

Для двох підприємств, IL2 162 181 208 46 

Для трьох підприємств, IL3  235 205 201 34 

Для чотирьох підприємств, IL4 239 218 212 27 

Для п’яти підприємств, IL5 199 175 177 22 

Джерело: власна розробка автора. 
 

За результатами обрахунків, було виявлено що у ядрі ринку у 2021 перебувало чотири підприємс-
тва: ТОВ “Шляховик-97”, ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент”, АТ “Подільський цемент” та ПрАТ 
“Дікергофф Цемент Україна”. У 2022 році у ядро ринку входили чотири підприємства: ПрАТ 
“Івано-ФранківськЦемент”, ТОВ “Склянний альянс”, АТ “Подільський цемент” і ТОВ “Кнауф Гіпс 
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Київ”. У 2023 в ядро ринку будматеріалів входили ТОП-2 підприємства – ПрАТ “Івано-Франків-
ськЦемент” та ТОВ “Склянний альянс”. Вище вказані підприємства, що є лідерами галузі можуть 
чинити конкурентний тиск та здійснювати вплив на інших суб'єктів господарювання. Результати 
розрахунку показника диференціації й індексу Джинні для ТОП-10 продуцентів будівельних мате-
ріалів у 2021–2023 рр. продемонстровано у табл. 8. 

 
Таблиця 8 

Результати розрахунку показника диференціації й індексу Джинні  
для ТОП-10 продуцентів будівельних матеріалів у 2021–2023 рр. 

Показники 2021 2022 2023 

Показник диференціації 9,13 9,91 9,32 

Індекс Джинні 0,76 0,78 0,84 

Джерело: власна розробка автора 
 
За результатами аналізу індексу Джинні встановлено, таку його динаміку у 2021–2023 рр.  0,76; 

0,78; 0,84 відповідно, що свідчить про високу диференціацію доходів серед ТОП-10 продуцентів бу-
дівельних матеріалів в Україні. За результатами дослідження економічної кон'юнктури ринку будма-
теріалів та оцінки гостроти конкуренції на ньому, представлено результати PEST-аналізу ринку буд-
матеріалів за політичною, економічною, соціальною та технологічною складовими (табл. 9.). 

 
Таблиця 9 

PEST-аналіз ринку будівельних матеріалів України у період війни 

Законодавчо-нормативні акти (P) Економічні фактори (E) 

1 2 

1. Постанова КМУ № 218 від 13.03.20 “Про ліквіда-
цію Державної архітектурно-будівельної інспекції 
та внесення змін до деяких постанов Кабінету Міні-
стрів України”, яка дозволила скоротити кількість 
корупційної діяльності та хабарництва в секторі бу-
дівництва. Правовий режим воєнного стану від 
24.02.22, що призвів до обмежень діяльності на усіх 
етапах виробництва та збуту будівельних матеріа-
лів,  що вплинуло на обсяги виробничих потужнос-
тей (в 2022 році становили 80 % в порівнянні з 
2021). Визначальним чинником формування по-
питу в період війни є безпека. 

2. Закон України № 3988 від 19.09.24 Про внесення 
змін до Закону України “Про публічні закупівлі” 
“щодо забезпечення оприлюднення замовниками в 
електронній системі закупівель інформації про ціни 
на матеріальні ресурси під час закупівель послуг з 
поточного ремонту та робіт з будівництва (прозоре 
будівництво) ”, унеможлив  незаконні закупівлі шля-
хом фальсифікації документів та посприяв цифрові-
зації процесів публічних закупівель. 

3. Постанова КМУ № 722 від 24.06.22 “Деякі питання 
здійснення реєстраційних процедур у будівництві в 
умовах воєнного часу”, яка посприяла адаптації 
процедур  будівництва для деокупованих територій, 
забезпечення технічної підтримки для забудовни-
ків, контроль якості і т. д. 

1. Зростання енергомісткості виготовлення будівель-
них матеріалів, що вплинуло на їх кінцеву вартість. 

2. Інфляція національної валюти (2022 р. – 22,6 %; 
2023 р. ̶ 12,9 %), що призвело до зростання цін на 
всі види будівельних матеріалів. 

3. Військовий стан змістив увагу на безпеку, на про-
тивагу рівню якості будівельних матеріалів.  

4. Зростання вартості первинного та вторинного жи-
тла, що є результатом зростання цін на будівельні 
матеріали. 

5. Зниження платоспроможного попиту споживачів та 
знищення виробничих потужностей на територіях, на-
ближених до активних бойових дій, що призвело до 
звуження ринку на 65–75% (2022 р.) та збільшення ча-
стки імпортних будівельних матеріалів у будівництві 
(в 2021 р. − 14 %; в 2023 р. – 23 %). 

6. Під час війни економічна кон'юнктура ринку буді-
вельних матеріалів відзначена як зростанням по-
питу, так і зростанням цін у безпекових регіонах. 

7. Найбільш чутливі до цін на житло є кінцеві покупці 
з низькими доходами, у той час як кінцеві покупці 
житла люкс-сегменту є невразливими до цінових 
змін. 

8. 8. Відзначено відтермінування купівлі житла серед 
кінцевих споживачів, через нестабільну ситуацію в 
Україні. 
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Продовження табл. 9 

1 2 

Соціальні фактори (S) Технологічні фактори (T) 

1. Акцент у вподобаннях кінцевих споживачів при 
купівлі будматеріалів змістився на енергоміст-
кість та міцність будматеріалів (як відображення 
безпеки) на противагу дизайну та естетиці у до-
воєнний період. 

2. Значна міграційна активність в період війни, яка 
вплинула на трансформацію попиту в бік безпе-
кових територій; по завершенню війни очікується 
зростання попиту на будівельні матеріали у  схі-
дних регіонах. 

1. Удосконалення  логістичних маршрутів, зокрема 
способом діджиталізацієї підприємств, що дозво-
лило оптимізувати збут будівельних матеріалів. 

3. Загострення конкуренції на ринку будівельних ма-
теріалів на безпекових територіях змусило загост-
рити увагу продуцентів на інноваційних техноло-
гіях виробництва, серед іншого, на параметрах яко-
сті, екологічності та розширення асортименту 
будівельних матеріалів (біочар, бактеріальна целю-
лоза, марсианський бетон та інші екологічно-чисті 
будівельні матеріали). 

4. Для покращення темпів будівництва та для кращої ві-
зуалізації нових будівельних матеріалів поширилось 
застосування VR (Virtual reality) та AR (Augmented 
reality) технологій для потреб інженерії. 

9. Упровадження цифрових систем обслуговування 
оптимізувало процес комунікацій з кінцевими спо-
живачами, що призвело до зростання кількості про-
дажів будівельних матеріалів. 

Джерело: власна розробка автора 
 
За результатами оцінки ефективності упроваджених законодавчо-нормативних актів в частині 

запровадження прозорості будівництва з боку незалежних експертів та продуцентів галузі було від-
мічено, що повного усунення корупційних схем не досягнуто, з огляду на можливість застосування 
старих практик хабарництва. За даними експертів, колишня система документацій  вимагала значних 
неофіційних витрат, які сягали до 30 % вартості проєкту, через складність і непрозорість процедур 
[13]. Впровадження Єдиної державної електронної системи у сфері будівництва (ЄДЕССБ) значно 
підвищило прозорість діяльності підприємств у цій галузі. За наявними даними, функціонування цієї 
системи посприяло заощадженню державних коштів у розмірі близько 9,6 млрд грн завдяки зни-
женню корупційних ризиків. Додатково, щорічний антикорупційний ефект у 2022 р. оцінюється у 
1,5 млрд грн, що свідчить про вагомий внесок ЄДЕССБ у боротьбу з корупцією та оптимізацію дер-
жавного управління [37] 

Високі темпи інфляції спричинили зростання вартості будівельних матеріалів в 2022 р., що впли-
нуло на ціни первинного типу нерухомості; висока енергомісткість будматеріалів негативно вплинула на 
рівень цін на них; зниження кількості працюючих на ринку будматеріалів підприємств призвело до зни-
ження пропозиції будматеріалів, а проблеми доступності сировини спричинили звуження асортименту 
пропозиції та пошуку альтернатив кінцевими споживачами. Продуценти будівельних матеріалів зіштов-
хнулись з різними типами конкурентної боротьби: ціновою конкуренцією через зростання імпорту мате-
ріалів; продуктовою конкуренцією за інноваційні рішення (щодо енергоефективних чи екологічних ма-
теріалів); конкуренцією у збуті (через обмеження логістичних маршрутів) тощо. 

Аналіз соціальні чинників вказав на значну міграційну активність та зміни у вподобаннях 
споживачів у бік таких параметрів товарів як, енергомісткість та міцність, що є відображення чин-
нику безпеки та потреби в захисті. 

Відзначено, що будівельна галузь України перебуває в умовах форсованої трансформації. Її 
розвиток залежатиме від здатності адаптуватися до міжнародних тенденцій виготовлення будівель-
них матеріалів: екологічності, диджиталізаціїї та роботизації. Попри це прослідковується активне за-
лучення інноваційних технологій у процесі виробництва вітчизняних будівельних матеріалів. До 
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прикладу, використання біочару та інших екологічно чистих матеріалів знизило викиди метану в ат-
мосферу на 12 % у 2023 р. [7]. Використання VR і AR технологій пришвидшило процес будівництва 
первинного житла. Цифровізація підприємств будівельної галузі сприяла оптимізації логістичних 
шляхів, зменшенню можливостей використання незадокументованих будівельних матеріалів та пок-
ращенню комунікацій з кінцевими споживачами. 

 
Висновки. 

Ринок будівельних матеріалів зазнав значних змін в результаті повномасштабного вторгнення. 
Такі показники, як місткість ринку будматеріалів, диференціація ринку будматеріалів, рівень зовні-
шньоекономічної активності та обсяги інвестування в галузь будівництва стрімко знизились у 2022 
р., що негативно вплинуло не тільки на ринок будівельних матеріалів, але, через похідний характер 
попиту, й на всю галузь будівництва. Аналіз економічної кон’юнктури ринку будівельних матеріалів 
свідчить про його суттєву залежність від темпів відновлення логістичних ланцюгів і виробничих по-
тужностей, про загострення потреби у впровадженні сучасних стратегій конкуренції. Структурні 
зміни, викликані воєнними діями, вимагають інтеграції енергоефективних технологій та зорієнту-
вання на виробництво будівельних матеріалів нового покоління, що посприяє адаптації ринку буді-
вельних матеріалів не тільки до нестабільних умов, а й до світових тенденцій. 

Станом на 2024 р. Україна володіє 80 % необхідних виробничих потужностей для виготовлення 
матеріалів, що дозволяє зменшити залежність від імпорту та створити конкурентні переваги для віт-
чизняних виробників. Попри це, імпорт будівельних матеріалів займає 23 % ринку будматеріалів, 
створюючи жорсткі умови для конкуренції. Виробники змушені адаптуватися, впроваджуючи нові 
технології та розвиваючи експортний потенціал, щоб залишатись в галузі. Особлива увага приділя-
ється локалізації виробництва та оптимізації державного регулювання, що сприяє довгостроковому 
розширенню ринку будматеріалів навіть у складних умовах. 

У результаті проведених досліджень кон’юнктури ринку будівельних матеріалів та викликів, 
зумовлених воєнними діями, можна зробити такі висновки: 

− аналіз структури ринку у 2018-2023 рр. вказав на різке зниження обсягів виробництва у 
2022 р. та поступове його відновлення у 2023 р. (загальний обсяг виготовлених матеріалів 
зріс на 88142,6 млн грн);  

− аналіз витрат на імпорт та доходів від експорту протягом 2016-2022 років продемонстрував 
зниження частки експорту на 85 % та збільшення обсягу імпорту на 150 %, ця динаміка 
свідчить про загальне скорочення економічної активності на зовнішніх ринках збуту буді-
вельної продукції; 

− оцінка динаміки цін у 2016-2023 рр. вказує на штучне завищення цін, через велику різницю 
між рівнем інфляції та рівнем цін протяuом всього дослідженого періоду, окрім  ̶ 2016, 2019 
та 2022 рр.; 

− аналіз обсягу капітальних інвестицій у 2016-2022 рр. засвідчив зниження обсягів інвесту-
вання в усі типи будівель, що призвело до зменшення кількості виготовлення будівельних 
матеріалів через брак попиту; попри це зменшення обсягу інвестицій впливає на зниження 
темп ів розвитку галузі будівництва; 

− у 2021-2023 рр. відзначено низьку концентрація ринку будматеріалів, з помірною динамі-
кою зростання до 2022 р., що засвідчено такими показниками індексу Герфіндаля-Гірш-
мана: 527,48; 728,46; 639,98 відповідно. 

− встановлено, що до ядра ринку будматеріалів у 2021 увійшли чотири підприємства (ТОВ 
“Шляховик-97”, ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент”, АТ “Подільський цемент” та ПрАТ “Ді-
кергофф Цемент Україна”); у 2022 р. чотири підприємства (ПрАТ “Івано-ФранківськЦе-
мент”, ТОВ “Склянний альянс”, АТ “Подільський цемент” і ТОВ “Кнауф Гіпс Київ”); у 
2023 р. два підприємства (ПрАТ “Івано-ФранківськЦемент” та ТОВ “Склянний альянс”), 
що вказав на зміну структури ядра ринку будматеріалів під час війни;  

− відзначено вище середнього нерівномірність розподілу доходів між продуцентами ринку 
будівельних матеріалів, з помірним зростанням нерівномірності у період 2021-2023 рр. 
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За стратегічні напрями розвитку на ринку будівельних матеріалів під час війни доцільно обрати 
цілепокладання на експортну діяльність будівельних матеріалів із значною доданою вартістю, від-
значених належним рівнем енергоефективності та екологічності. Для адаптації ринку будівельних 
матеріалів до викликів війни є доцільним посилити координації між урядом та приватними підпри-
ємствами у вигляді кредитування, субсидіювання та програм фінансової підтримки, введення в дію 
цифрових технологій для оптимізації ланцюгів постачання, а також використання міжнародної допо-
моги для розвитку галузі. Для зростання внутрішнього попиту слід модернізувати виробничі потуж-
ності для зниження енергоспоживання та використання відновлюваних джерел енергії, розробка те-
хнологій утилізації будівельних відходів і переробки матеріалів дозволили слідувати концепції ста-
лого розвитку. 

 
Перспективи подальших досліджень 

Трансформація конкурентного  середовища на  ринку будівельних матеріалів України під час 
нестабільності потребує формування  стратегії протистояння викликам конкурентної боротьби з боку 
світового ринку будівельних матеріалів, що є предметом для  окремого дослідження. 
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The aim of the work is to study the economic situation of the construction materials market in the 
conditions of war in terms of assessing the intensity of competition in the construction materials market 
in Ukraine. 

For the analysis of the construction materials market was used system analysis, method of 
comparative and statistical analysis. Systematic method – for elucidating the conceptual foundations of 
the functioning of the Ukrainian market of building materials, including its segmental structure, the 
interaction of market subjects and key factors of development. Methods of comparative and statistical 
analysis – to study the peculiarities of the construction materials market development, in particular, the 
dynamics of prices, production volumes and imports. Problem-oriented method—to identify the main 
problems of economic development of the construction materials market and the factors that affect it. 
Statistical analysis – to analyze the dynamics of economic development of the market, changes in supply 
and demand in its individual segments, as well as to assess the impact of key macroeconomic indicators 
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on the market. The assessment of the concentration levels of the building materials market was carried 
out using the index method and such indicators as the Herfindahl-Hirschman index, the Lind index, and 
the Ginni index were used. 

The results of the assessment of the construction materials market showed that: in the period 2021-
2023 the Herfindahl–Hirschman index was 527,48; 782,46; 639,98 respectively; the Linda index showed 
that to the core of the market in 2021, four enterprises entered (Shlyahovyk-97 LLC, Ivano-
FrankivskCement PJSC, Podilskyi Cement JSC and Dickerhoff Cement Ukraine PJSC); in 2022 four 
enterprises (PJSC “Ivano-FrankivskCement”, LLC “Glass Alliance”, JSC “Podilskyi Cement” and LLC 
“Knauf Gypsum Kyiv”); in 2023 two enterprises (PJSC “Ivano-FrankivskCement” and LLC “Glass 
Alliance”); the Gini index demonstrated high levels of income unevenness in the construction market in 
2021-2023(0,76; 0,78; 0,84 respectively). 

The Ukrainian construction materials market has undergone significant changes due to the full-
scale invasion. In 2022, there was a significant decline in production, investment and foreign economic 
activity, which negatively affected the construction industry as a whole. The market recovery depends on 
the pace of reconstruction of supply chains and production facilities, as well as the implementation of 
modern competition strategies. Fierce competition is forcing manufacturers to innovate, develop export 
potential and localize production. Adaptation to global trends, integration of energy-efficient technologies 
and optimization of government regulation create prospects for long-term market growth even in difficult 
conditions. 

It is concluded that due to the unstable situation in Ukraine, the construction materials market is 
suffering, so the government is trying to increase production by creating favorable conditions. There is a 
high concentration of competition in the security areas, which leads manufacturers to improve the quality 
parameters of building materials. Structural changes caused by the hostilities require the integration of 
energy-efficient technologies and a focus on the production of new generation construction materials, 
which will help the construction materials market adapt not only to unstable conditions but also to global 
trends. 

With the difficulty of collecting data in wartime, the article provides unique empirical material on 
the changing structure of demand, price dynamics, the impact of inflation and the growth of imports of 
construction materials. The article offers a forward-looking approach to market development through 
the prism of its role in Ukraine's post-war recovery, emphasizing the need for sustainable solutions that 
meet long-term sustainable development goals. 

Keywords. construction(building) materials market, export, import, price index, Herfindahl-
Hirschman index, Linda index, Ginni index 

 
 

 
 


